

家务这道坎,不可能绕过去

□ipress



“爱的表达”暗藏危机

□张兆慧

家长们往往对自己的宝宝爱到极致,亲亲、抱抱、举高高,一天送给宝宝无数个吻。带娃出门时,宝宝也会接收到亲朋们这类“爱的表达”。然而,这些善意的举动却暗藏危机。

有媒体报道,在英国约克郡,一个刚出生的婴儿在洗礼仪式后因为一名成年人的亲吻而感染了疱疹病毒,右眼差点失明,医院检查后确诊为单纯疱疹病毒(HSV)。

“这是一种口唇疱疹病毒,对成人无害,但对婴儿却是可以致命的,可以传播到婴儿的大脑并导致器官衰竭。”专家解释称。

据了解,HSV的天然宿主是人,侵入人体可引起全身性损害及多种皮肤黏膜疾病。口腔、皮肤、眼、会阴、中枢神经等都是该病毒易于侵犯的部位,当病变以口唇部位为主时成为口唇疱疹。口唇疱疹是一种微小的充满液体的水泡,通常在嘴唇边缘形成。“开始可能会感到刺痛、发痒或灼热感,几天后,水泡就会破裂,形成硬壳,一到两周后消失。对于成年人来说,这很常见恢复得也快,但对于新生儿来说,就是非常危险的。

疱疹病毒具有传染性,很容易通过皮肤接触传播。不过,并没有大家想象中那么恐怖,其风险主要针对刚出生的宝宝。婴儿出生后三到四周内感染疱疹病毒,出现严重症状的风险最高,它会在大脑中引起感染,导致癫痫、发烧、易怒,严重时可以影响皮肤、肝脏、大脑、肺和肾脏,甚至危及生命。而出生几个月后,疱疹感染对孩子的危险性会大大降低。

专家建议,如果父母面部、唇角、眼睛、手足等部位出现米粒大小的水痘,并且伴有发热或者局部淋巴结肿大,在有症状至痊愈之前,不要亲吻宝宝,不能给宝宝口对口喂食。

此外,许多化妆品都避免不了含有铅、汞等化学物质,这些化学物质有可能通过亲吻进入宝宝体内,引发接触性皮炎、慢性铅中毒等病症。因此,宝妈们与宝宝亲密接触前要卸妆,亲朋好友带妆亲近孩子的时候也要进行友善提醒,尽量避免婴儿舔到成人口上的脂粉。

无需做家务的一代人

据社会科学文献出版社发布的《中国女性生活状况报告(2017)》显示:中国女性每天的家务劳动时间达到2.6小时;妻子以65%的压倒性占比成为家务活的主要承担者。老人、丈夫、保姆和其他成员贡献了另外35%的份额。

传统社会中的分工,女性被固定在“家庭内部”,做家务被认为是女性的分内之事。而在过去的40年里,传统的分工和秩序开始出现变化。女性不但走出了家庭,走进了职场,而且不少人是在经受了高等教育的洗礼之后走进职场的。

一般而言,只要夫妻都需要上班,就需要将家务进行外包。

家务外包的对象常常有两个:保姆和家里的长辈。考虑到50、60后多属于“甘愿奉献”的一代人。从前奉献给国家,现今奉献给子女,所以在一二线城市,承包子女家务的老人在千万规模以上。

可以说,这一代父母,没有成功包办孩子的婚姻,但却成功包办了孩子的家务。这一届长辈不但动作麻利,而且成本低廉。正是由于他们的存在,相当一部分年轻女性甩掉了做家务的任务,而男性则继续保有回家就“葛优躺”的待遇。整个社会层面出现了一代“无需做家务”的男女。

没有“家务”的成长历程

然而,问题却并非就此打住。由父母代为操持家务毕竟存在不少的问题,最直接的问题就是父母年纪渐长,不可能一直操劳下去。对于80后这个群体来说,他们只是推迟了离开父母协助的时间,并不等于永远要依赖父母。像操持家务这样的事,不管80后到了40岁还是50岁或者60岁,他们终将有一天需要自己面对。

没错,以我自己为例,直到现在,我们已经成家,带着孩子回家,还依旧保持着一种特殊的能力——自动屏蔽父母家餐桌上的脏碗。我和妻子一起反思自己之所以会形成这种习惯,除了父母十分勤快,会第一时间收拾掉之外,还跟父母从小到大的教育有关。

我和妻子都是85后,从小学一路上来,都称得上是“好学生”。在那个年代,家长老师对“好学生”的定义很狭隘,唯一一条就是成绩好。如果你成绩不好,很喜欢做饭、整理家务,也得不到这个称号。反过来,你什么都不会干,但成绩很好,也还是好学生。

直到上大学,我离开了自己的城市,结婚生育,我和妻子定居在离家千里之外,才算是过上了“独立生活”。但不得不承认的是,在我内心深处,早已被烙上了“不做家务”的印记,却一直没有消失。

相比同龄人,因为选择自己带孩子,所以我们更早地开始面对家务制造的灾难,

例如为一个脏碗没有放进水池而争论。但这也折射出我们面对日常繁琐的家务时,也仅是在“维持”生活的运转。我们在根本上缺乏探索操持家务具体方法的热情,自然也不会拥有系统化和精细化的做家务能力。

正视家务也是一种教育

在我们的内心,我们会有意无意地忽视它,或者说,我们不敢真正正视家务的存在。看到那些不得不做的家务,我们会被动式地应付一下,但却没有能够俯瞰整个家务的体量,并在时间和空间上做出规划。

由于我们并不能很好地跟家务相处,所以,我们也无法真正获得生活的愉悦和轻盈。走在家里,我们总能发现需要应付的家务:儿子的玩具、乱放的书籍、未晒的衣物、待扔的垃圾等等。这些家务的频繁出现,以一种潜移默化的方式消耗着我们的热情、希望乃至爱情。

因此,我们终于明白,家务这道坎,在根本上不可能绕过。我们只有正视它的存在,我们才能营造一个真正的“家”。一个家,想要变得温馨、有活力,需要金钱、房子、家具这样的硬件条件,更需要时间、热情、爱等软件的投入。软件就是对家务的思考和行动,相比之下,软件比硬件更重要,也更被人忽视。

家务的价值显得非常有弹性。某种意义上,整洁有序、温馨有爱的家庭环境是无价的。但家务的市场价值却并没有高到那个程度。一个高级白领上一天班,一天可以赚1000块或更多,他如果做一天家务,市场是不会付给他这么多的。

为什么呢?主要原因在于家务是一种与个体生活紧密相连的行为,需要统筹考虑,也关乎于家务的人持有什么样的生活理念。所以,市场只能提供一些最基础的标准化服务,却无法真正提供关系到整个家的、个性化的产品。不太恰当地说,干家务就像谈恋爱,必须亲力亲为,才能收获。

从混乱的家务中挣脱出来,这是独立面对家务犯难许多年之后,通过学习、实践而探索出的一条新路。在这个过程中,我们都意识到了另一件重要的事情,那就是做家务本身也是一种对孩子的教育方式。从我们的父母那里,我们没有获得练习操持家务的机会,所以我们走过不少弯路——当然现在也未必一定能走上正途。

但对于下一代,我们都决定让孩子从小开始承担责任范围内的家务。事实上,从一岁多开始,儿子就很喜欢丢垃圾。他当然只是觉得好玩,但慢慢地,我们告诉他:“这是你的责任”。在未来,我们一定会赋予他做家务的机会和时间,告诉他应该履行哪些力所能及的责任。就像他会在成长的过程中面临考试竞争、人际关系压力,更高效地完成份内的家务,也是他需要应付的生活挑战之一。



照顾妈妈

□雨

我是在孕期离婚的,女儿从没有见过她父亲。

前一阵接触了一个男孩子,对我真的不错,就带他见我女儿。男孩子给她买了礼物,熟悉起来后跟她说:“我以后也会对你好的,会照顾你。”

没想到我女儿一本正经对他说,“我有妈妈对我好的。可是我妈妈没有人照顾她,叔叔你可以照顾好我妈妈吗?”

我哭得眼泪鼻涕一起流。